

ВЛИЯНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО И КОММУНИКАЦИОННОГО МИРА НА СЕГОДНЯШНИЕ СОВРЕМЕННЫЕ СЕМЬИ

PhD. Зияева Холида Омонкул кизи

Национальный Университет имени Мирзо-Улугбека

Магистрант Махсудова Азизахон Мухторхон кизи

Национальный Университет имени Мирзо-Улугбека

Annotatsiya: Mazkur maqolada yosh oilaning qanday shakillanishi, rivojlanishi, uning tuzilishi va vazifalari to'g'risida bayon etilgan. Shuningdek, turli faylasuf-sociologlar yondashuvlari va hayotga tadbiq etgan amaliyotlari, hamda statistic ma'lumotlari keltirib o'tilgan.

Kalit so'zlar : oila, jamiyat, millat, sivilizatsiya, demokratiya, liderlik, nikoh, avtoritar, subyekt, qoida, konflikt, baxt.

Аннотация: В данной статье описывается формирование, развитие, структура и функции молодой семьи. Также упоминаются подходы и практики различных философов-социологов, а также статистические данные.

Ключевые слова: семья, общество, нация, цивилизация, демократия, лидерство, брак, авторитарный, субъект, власть, конфликт, счастье.

Annotation: This article describes the formation, development, structure and functions of a young family. The approaches and practices of various sociological philosophers are also mentioned, as well as statistical data.

Key words: family, society, nation, civilization, democracy, leadership, marriage, authoritarian, subject, power, conflict, happiness.

Семья является неотъемлемой частью общества, и ее значение нельзя недооценивать. Ни одна нация, ни одно цивилизованное общество не может жить без семьи. Ближайшее будущее общества невозможно представить без семьи. Для каждого семья – это начало начинаний. Практически каждый связывает понятие счастья, прежде всего, с семьей: счастлив тот, кто счастлив в своем доме¹.

Молодые семьи в процессе становления и жизнедеятельности испытывают трудности, качественным образом влияющие на развитие каждой из них. Молодую семью отличает от остальных типов семьи то, что в ней основная ось отношений определяется не родством и

¹ Технологии социальной работы с семьей и детьми. Учебное пособие. Ростов н/Д: Феникс, 2018

родительством, а супружескими отношениями, которые доминируют по сравнению со всеми остальными².

Существует три типа молодых семей.

Первый тип – традиционный. Семья такого типа характеризуется ориентацией супругов исключительно на семейные ценности, на двухдетную (или более) семью. Лидером в семье, по крайней мере, формальным, является муж. Однако лидерство в семье в значительной мере определяется лидерством в хозяйственно-бытовой сфере её деятельности (финансы, устройство жилья). Круг друзей у супругов, как правило, общий и довольно ограниченный, возможен даже временный уход только в семейные дела. Досуг чаще совместный, закрытый.

Второй тип – супруги ориентированы преимущественно на развитие личности, имеют установку на малодетную семью. Наблюдается социально-ролевое равновесие (по возможности используется помощь родителей супругов). Семья может быть и открытой, и закрытой для микроокружения. Тип лидерства – демократический: совместный или раздельный по сферам жизнедеятельности семьи.

Третий тип – молодые супруги ориентированы преимущественно на развлечения. При этом муж и жена имеют как общих друзей, так и каждый своих из числа, как правило, прежнего окружения. Репродуктивные установки предполагают бездетную или малодетную семью. Лидерство в семье может быть как авторитарным, так и демократическим.

Всемирная сеть проникла во все сферы жизни общества, так же не обошла стороной и семью. Проблема семейных отношений и влияние на них интернета, в частности социальных сетей, приобретает всё большую актуальность. Как правило, пользователи мировой паутины, обычно, менее заинтересованы в регулярных личных контактах с родственниками, чем те, кто не пользуется интернетом³.

Для семейных отношений интернет является не самым лучшим стимулом к межличностным контактам. В обычной семье дети учатся большую часть дня, родители также возвращаются домой лишь поздним вечером. В течение дня родители и дети общаются посредством интернета или мобильной связи, что является заменой живого, межличностного общения. Но если убрать всё виртуальное общение, а оставить только реальное, то становится понятно, что межличностное общение начинает пропадать⁴.

² Ганиева М.Х. Современная семья в контексте модернизации общества. ЎзМУ Хабарлари. – Тошкент.2013.

³ <http://parstoday.com/ru/radio/programs-i68344>.

⁴ <http://mamaeff.com/vlijanie-socialnyh-setej-na-semejnye-otnosheniya/>.

Многочисленные исследования социологов, психологов, педагогов говорят о том, что стабильная семья может быть создана при определенной готовности молодых людей к семейной жизни. Понятие «готовность к семейной жизни» включает в себя социально-нравственную, мотивационную, психологическую и педагогическую готовность.

Мыслители прошлого по-разному подходили к определению природы и сущности семьи. Одна из первых попыток определить природу брачно-семейных отношений принадлежит древнегреческому философу Платону. Он считал патриархальную семью неизменной, первичной социальной единицей, так как государства образуются в результате союза семей. Однако Платон не был единообразен в своих взглядах на семью. Он предложил ввести общество жен, детей и собственности для достижения социальной гармонии в идеальных государственных проектах. Эта идея не была новой. Древнегреческий историк Геродот в своем известном труде «История» отмечает, что женская общность была характерной чертой ряда племен. Такая информация существует еще в древние времена.

Кант видел основу семьи в правопорядке, а Гегель — в абсолютной идее. Отметим, что ученые, признающие вечность и исконность моногамии, фактически определяют понятия «брак» и «семья», различия между которыми сводятся к формальному началу. Безусловно, существует тесная связь между понятиями «брак» и «семья»⁵. В литературе прошлого, а иногда и в настоящем они часто употребляются как синонимы. Однако в сущности этих понятий есть не только общие, но и много специальных и уникальных черт. Таким образом, ученые достоверно доказали, что брак и семья создавались в разные исторические периоды. Современные советские социологи определяют брак как исторически изменяющуюся социальную форму отношений между женщиной и мужчиной, посредством которой общество регулирует и санкционирует их сексуальную жизнь, определяет их супружеские и родительские права и обязанности.

С середины 20 века в развитии социологии семьи начался этап, называемый «периодом построения систематической теории». Именно с этого времени начал собираться большой объем эмпирических данных по многим аспектам брачно-семейных отношений. Быстрое развитие электронно-

⁵ Антонов, А. Микросоциология семьи: Учебник для студентов вузов по специальности «Социология»/ А.И.Антонов; предисл. В.А.Садовничий, А.И.Антонов; Моск. гос. Ун-т им. М.В.Ломоносова. – 2-е изд.; М.: ИНФРА. М., 2005. - 357 с

вычислительной техники позволило более глубоко и серьезно анализировать полученные данные⁶.

В этот период все более актуальной становится семейная проблема, что связано с началом семейно-брачной нестабильности. Увеличивается количество исследовательских центров. Сначала в США, затем в Англии, Австрии, Канаде, Голландии, Финляндии, Франции, Швеции и др. Позже - в СССР и странах Восточной Европы.

В целом женатые люди счастливее, чем холостые или расставшиеся, оставшиеся одни из-за смерти супруга. Суммируя выводы в общей сложности 58 научных исследований, проведенных в США, результаты показали более высокую корреляцию между субъективным счастьем и семейной жизнью, чем одиночеством. Среди мужчин этот показатель значительно выше, чем у женщин, а также среди молодежи он значительно выше, чем среди людей среднего и пожилого возраста. Фактически, исследования показывают, что различные формы семейных отношений могут помочь создать ощущение счастья, снять стресс и укрепить здоровье⁷.

Женатые люди реже страдают психическими расстройствами по сравнению с людьми, не состоящими в браке или разведенными, которые остались одни в связи со смертью супруга. Некоторые исследования показали, что у одиноких мужчин в 3,13 раза больше шансов на развитие психических расстройств, чем у женатых мужчин. По каким-то причинам люди, живущие раздельно, одинокие или разведенные, одинокие из-за смерти супруга, испытывают чувство утраты, и эта ситуация неизбежно вызывает у них высокий уровень депрессии в течение первых 13 лет жизни. не замужем. Такие ситуации считаются одними из самых стрессовых ситуаций.

По статистике, каждый третий брак распадается из-за социальных сетей. Это огромное пространство, в котором найти замену своему партнёру намного проще, не прилагая особых усилий, ведь нет никаких препятствий для общения. Одинокие люди часто живут одни или с родителями. В такой ситуации, если родители демонстрируют низкий уровень социальной поддержки, конфликт между ними и ребенком более вероятно, чем конфликт между супругами⁸.

Можно сделать вывод, что мобильные телефоны, компьютеры, интернет и прочие приспособления электронного характера оказывают большое влияние на формирование и функционирование семьи, а так же на межличностные

⁶ Психология семейных отношений. Под ред., О.Шаграевой, А.Сергеева. Академия, 2015.

⁷ Холостова Е.И. Социальная работа с семьёй. Учебное пособие. Москва: Дашков и К, 2010.

⁸ Бутова, С.Н. Социология брака и семьи: история, теоретические основы, персоналии/ С.Н. Бутова; Белорусский государственный университет. – Минск: Право и экономика, 2010. – 444 с.

отношения в целом. Главной целью каждого из супругов должна быть постоянная забота о своем супруге и задача сделать жизнь друг друга легче. Если все эти правила и напутствия соблюдать и не забывать, между ними можно достичь доверия, гармонии и счастья.

Список использованной литературы:

1. Антонов, А. Микросоциология семьи: Учебник для студентов вузов по специальности «Социология»/ А.И.Антонов; предисл. В.А.Садовничий, А.И.Антонов; Моск. гос. Ун-т им. М.В.Ломоносова. – 2-е изд.; М.: ИНФРА. М., 2005. - 357 с.
2. Бурова, С.Н. Социология брака и семьи: история, теоретические основы, персоналии/ С.Н. Бурова; Белорусский государственный университет. – Минск: Право и экономика, 2010. – 444 с.
3. Ганиева М.Х. Современная семья в контексте модернизации общества. ЎзМУ Хабарлари. – Тошкент. 2013.
4. Психология семейных отношений. Под ред., О.Шаграевой, А.Сергеева. Академия, 2015.
5. Технологии социальной работы с семьёй и детьми. Учебное пособие. Ростов н/Д: Феникс.-2018.
6. Холостова Е.И. Социальная работа с семьёй. Учебное пособие. Москва: Дашков и К, 2010.
7. <http://parstoday.com/ru/radio/programs-i68344>.
8. <http://mamaeff.com/vlijanie-socialnyh-setej-na-semejnye-otnosheniya/>.